

Заключение диссертационного совета МГУ.059.1

по диссертации на соискание ученой степени кандидата наук

Решение диссертационного совета от 18 декабря 2024 года, № 32.

О присуждении Чэнь Сюецин, гражданке КНР, ученой степени кандидата филологических наук.

Диссертация «Грамматикализация сочетаний с предлогом *ПО*» по специальности 5.9.5. Русский язык. Языки народов России принята к защите диссертационным советом 14 ноября 2024 года, протокол № 27.

Соискатель Чэнь Сюецин, 1993 года рождения,

в 2023 году окончила аспирантуру на кафедре русского языка филологического факультета МГУ имени М.В. Ломоносова,

в период подготовки диссертации Чэнь Сюецин была прикреплена к кафедре русского языка филологического факультета МГУ имени М.В. Ломоносова с 01.11.2023 г. по 31.10.2024 г.

В настоящее время соискатель не работает.

Диссертация выполнена на кафедре русского языка филологического факультета МГУ имени М.В. Ломоносова.

Научный руководитель: Виноградова Екатерина Николаевна, кандидат филологических наук, доцент кафедры русского языка для иностранных учащихся гуманитарных факультетов филологического факультета ФГБОУ ВО «Московский государственный университет имени М.В. Ломоносова».

Официальные оппоненты:

1. Кустова Галина Ивановна, доктор филологических наук, доцент, главный научный сотрудник, руководитель Центра грамматических исследований отдела корпусной лингвистики и лингвистической поэтики ФГБУН «Институт русского языка им. В.В. Виноградова РАН»;

2. Милованова Мария Станиславовна, доктор филологических наук, профессор, профессор кафедры общего и русского языкознания филологического факультета ФГБОУ ВО «Государственный институт русского языка им. А.С. Пушкина»;

3. Панков Федор Иванович, доктор филологических наук, доцент, профессор кафедры дидактической лингвистики и теории преподавания русского языка как иностранного филологического факультета ФГБОУ ВО «Московский государственный университет имени М.В. Ломоносова».

Все оппоненты дали положительные отзывы о диссертации.

Выбор официальных оппонентов обосновывался их компетентностью в изучении переходных явлений в русском языке, наличием публикаций по теме диссертации, способностью определить научную и практическую значимость исследования.

Соискатель имеет 5 опубликованных работ объемом 1,7 п.л., в том числе по теме диссертации 5 работ, из них 5 – статьи, опубликованные в рецензируемых научных изданиях, рекомендованных для защиты в диссертационном совете МГУ имени М.В. Ломоносова:

1. Виноградова Е.Н., Чэнь Сюецин. Семейства конструкций «по + соматизм» на стыке грамматики, лексикона и фразеологии // Вестник Московского университета. Серия 9. Филология. 2023. № 5. С. 9–24. Вклад диссертанта 75 %. Двухлетний импакт-фактор РИНЦ без самоцитирования: 0,144. (0,6 п.л.)

2. Чэнь Сюецин. Лексикографическое представление предложной единицы – на примере «по адресу» // Современная наука: актуальные проблемы теории и практики. Серия: Гуманитарные науки. 2023. № 2–1. С. 198–199. Двухлетний импакт-фактор РИНЦ без самоцитирования: 0,101. (0,2 п.л.)

3. Чэнь Сюецин. Грамматикализация конструкции «по адресу» // Вестник Челябинского государственного университета. 2022. № 3 (461). С. 36–42. Двухлетний импакт-фактор РИНЦ без самоцитирования: 0,209. (0,35 п.л.)

4. Чэнь Сюецин. Грамматикализация предложно-падежных сочетаний в концепции конструкции // Вестник Пятигорского государственного университета. 2022. № 1. С. 30–32. Двухлетний импакт-фактор РИНЦ без самоцитирования: 0,075. (0,25 п.л.)

5. Чэн Сюецин. Грамматикализация предложной конструкции «по пути» // Вестник Воронежского государственного университета. Серия: Филология. Журналистика. 2022. № 3. С. 58–61. Двухлетний импакт-фактор РИНЦ без самоцитирования: 0,187. (0,3 п.л.)

На автореферат поступил один дополнительный положительный отзыв от Елены Сергеевны Шереметьевой (доктор филологических наук, доцент, заведующий кафедрой русского языка и литературы ФГАОУ ВО «Дальневосточный федеральный университет»).

Диссертационный совет отмечает, что представленная диссертация на соискание ученой степени кандидата филологических наук является научно-квалификационной работой, в которой решается задача системного научного описания собранного автором реестра предложных единиц (ПЕ), включающих первообразный предлог «по».

Актуальность темы определяется необходимостью системного описания предложных новообразований, в частности ПЕ, включающих «по».

Научная новизна диссертации заключается в том, что в ней с помощью разработанной модели количественной оценки степени грамматикализации (определенности) ПЕ дана характеристика конкретных монофункциональных и полифункциональных ПЕ в рамках выделенных структурно-семантических групп, определены их статус и место в функционально-грамматическом поле предлога.

Теоретическая значимость исследования состоит в том, что его результаты обосновывают правомерность использования принципов функционально-коммуникативной грамматики в качестве методологической основы описания ПЕ. Исследование позволяет углубить представления о грамматикализации производных предлогов, отметить важные тенденции языкового развития.

Практическая значимость результатов исследования состоит в том, что они могут послужить основой для исследований по теории грамматикализации в зоне предлога и изучения полифункциональных ПЕ, а

также при создании лексикографических описаний русского языка различных типов (от словарей служебных частей речи до конструктиконов).

Диссертация представляет собой самостоятельное законченное исследование, обладающее внутренним единством. Положения, выносимые на защиту, содержат новые научные результаты и свидетельствуют о личном вкладе автора в науку:

1. Предлог «по» — один из часто употребляемых и наиболее многозначных первообразных предлогов, что формирует условия для образования новых предложных единиц. Однако далеко не любая лексическая или грамматическая сема предлога «по» может оказаться будущим грамматическим показателем: на протяжении многовекового исторического развития некоторые семы утрачиваются, а другие — более востребованы и служат источниками в процессе грамматикализации конструкций с предлогом «по».

2. Широкий круг сочетаний с предлогом «по» подвергается грамматикализации. На основании анализа различных словарей, научных трудов и корпусных данных создан реестр из 117 ПЕ, включающих «по», которые находятся на разных стадиях процесса грамматикализации.

3. На грамматикализацию сочетаний с «по» влияют разноаспектные факторы: метафоризация, морфологическая специализация, наличие морфосинтаксических вариантов, потенциал синтаксической сочетаемости и др. Для определения степени грамматикализации мы разработали модель оценки степени определенности ПЕ, которая включает несколько параметров: частотность, устойчивость, непроницаемость, семантические свойства и сочетаемость ПЕ.

4. С помощью разработанной модели в работе определена степень грамматикализации ПЕ разных групп из собранного реестра (отглагольных, сложных и составных отыменных, составных наречных и др.). В результате этого были определены более грамматикализированные, ядерные единицы и менее грамматикализированные, периферийные. Таким образом, применение

предлагаемой модели дает объективное представление о распределении ПЕ в ФГП предлога.

5. Среди собранных ПЕ было выделено 33 полифункциональных единицы, способных употребляться как в функции предлога, так и в других функциях. Особенно много совмещений отмечается в зоне предлог — наречие (*поверх, поперед, по праву, по случаю* и др.). Функционально-грамматическое поле предлогов, судя по всему, также пересекается с полем предикативов (*по пути, по адресу* и др.), вводных слов (*по существу, по мнению* и др.), частиц (*по типу, по ходу* и др.) и дискурсивных формул (*побоку/по боку*). Большинство подобных единиц — это многокомпонентные эквиваленты слов, некоторые из них выполняют более двух функций (*по адресу, по пути* — функции предлога, наречия и предикатива; *по существу* — функции предлога, наречия и вводного слова; *по ходу, по типу* — функции предлога, наречия и частицы).

6. Категория предлогов постоянно готова принимать в свой состав новые единицы. В результате анализа высокочастотных сочетаний предлога «по» со знаменательными словами (*по дороге, по имени* и др.) нами было выделено и охарактеризовано 13 периферийных ПЕ, не отмеченных словарями.

На заседании 18 декабря 2024 года диссертационный совет МГУ.059.1 принял решение присудить Чэнь Сюецин ученую степень кандидата филологических наук.

При проведении тайного голосования диссертационный совет в количестве 12 человек, из них 7 докторов наук по специальности 5.9.5. Русский язык. Языки народов России, участвовавших в заседании, из 18 человек, входящих в состав совета, проголосовали: «за» — 12, «против» — 0, недействительных бюллетеней — 0.

Заместитель председателя
диссертационного совета,
д.ф.н., доц., проф. РАН

Татевосов С. Г.

Ученый секретарь

диссертационного совета,

д.ф.н., доцент

Дедова О.В.

18 декабря 2024